

# 期望明年再見

## 台灣區四健會露營活動之回憶

高雄縣烏松鄉農會四健會 / 陳瑩穗



大家相聚，其樂融融



設計營門，腦力激盪

這一次「89年台灣區四健會露營大會」在台灣省農會綜合休閒農牧場舉行。總共3天2夜的行程，參加的人員包括了各縣市督導員及指導員、義務指導員、會員等，可說是全員大聚集，彼此的距離也拉得更近了。這次活動的目的是為四健會工作內容更為充實，養成合作之生活習慣，切磋農業知識與技能，並加強自然生態保育教育工作，以培育農村青少年經營之志趣及信心，提昇領導才能並建設農村。由於這個露營大會已停辦了6年，去年才又復辦，對於每一位四健會員來，此次活動格外地有意義。

台灣省農會綜合休閒農牧場位在台中縣大甲鎮的一處山坡上，腹地十分廣大，有著一望無際的青翠草原及露營區，此次露

營大會在這美麗的地點舉辦，對四健會員來說是很幸運的。

活動第1天，報到之後便開始進行紮營的工作，大家同心協力將帳棚固定好後，即展開製作營門的工作，每個縣市均須在屬於自己的營地前設計一座營門，營門的材料由大會提供，不可使用自行帶來的材料製作，製作營門考驗了會員們的創作力和手藝，我們高雄縣設計的營門是以4H，也就是代表四健會的字樣為主體，將營門做成4H的形狀，再用壁報紙繪入圖案貼上，此圖案以台灣省的形狀為底，上面再加入帳棚的圖案，來象徵此次台灣品四健會露營大會，意義十分重大，之後利用三合板製作大幅四健會四葉苜蓿「身」、「心」、「手」、「腦」的標誌固定於營門中央，於竹竿頂端置入幾個壁報紙作成的小風車，讓它們迎風轉動，意味著四健會活動能夠一直運作，生生不息，直到永遠。完成營門後，校閱和開幕典禮隨即展開，我們高雄縣的隊伍以整齊的步伐隨著其他縣市的隊伍穿過司令台前並得到長官的讚許，整個開幕典禮在莊嚴隆重的氣氛下舉行，由幾位長官及主席發表演說並鼓勵全體會員努力奮發，團結一心來完成此次露營大會的活動並期勉大家在工作中學習達成求新求知的目的，開拓視野，盡心盡力完成任務，成為優秀的四健會員。

晚上的四健之夜，每個縣市各準備一個節目上台表演並帶動現場氣氛，不論是勁歌熱舞或是話劇表演，每個縣市幾乎都是群體一起表演，每個人都卯足

了勁，同心盡力的演出，期望能成為最受矚目的團體；台下大家都藉由這個活動成了好朋友，讓四健會成員由北到南，由西到東充分地文化交流，沒有距離。

第2天的活動，鑑別比賽如火如荼的展開，比賽題目共有40題，其中包括了蔬菜、水果、魚貝類、調味品、種子、目測物品等類別，這個鑑別比賽考驗著會員們平時在生活中所吸收的知識和記憶力，讓會員們認識新的事物，促進腦力激盪，將日常生活中常見的物品做出正確的分析，以眼為見，以心為判而得到最理想的答案。會員們必須靠著敏銳的觀察力、嗅覺和味覺來解答，會員們必須善用本能和知識來處理生活中的任何疑惑並可知自己對於現實生活中的事物了解多少而知強接受新知的觀念。

下午進行攻站學習的部分，由工作人員分好幾站來接受各組會員們的挑戰，每一站均設有一個遊戲，這些遊戲均各具特色，我們這一隊共挑戰了10幾個遊戲，其中印象最深刻的莫過於「人肉戰車」了。雖然這個遊戲玩得很辛苦，卻帶給我們很多的歡樂，攻站學習為的是給每一隊培養團結合作的精神和默契，並使每個隊員發揮彼此互動的精神來完成艱難的任務；此外，四健會員的體力和耐力，恆心和毅力也藉著攻站學習來鍛鍊到達高峰。

最令人期待的「營火晚會」登場了，晚會由高雄縣農會主持，由高縣農會四健會員帶領各縣市會員跳營火舞，

## 住竹槓厝，延年益壽

文圖 / 陳文卿

台灣農村以往的「住」，不是「竹槓厝」就是「土角厝」。但從60年代以後，本省經濟突飛猛進，民衆生活亦隨著不斷的改善，農村傳統用竹或土的建築物已多由別墅或高樓大廈所取代，類此「古董」造型的竹槓厝已不多見。

圖中這棟位在二水鄉八卦山麓水尾仔謝姓人家的護龍竹槓厝住宅，據說已超過一個多甲子歲月，因住得冬暖夏涼，蠻舒適的，80高齡老主人與房子早結下不解之緣，周遭雖然全都改建，他仍然堅持不拆除重建。一年復始重新整飾；在原始竹編的兩片門上貼上「迎春」、「納福」，「春回大地祥光照」的新春聯，顯示老人家的延年益壽，知足常樂的人生是和「住」的環境息息相關的。



住竹槓厝，知足常樂、延年益壽

→ 熊熊烈火映照每個會員燦爛的笑顏，大伙兒準備恣意地狂歡為露營大會的最後一晚留下難忘的回憶。許多縣市是以帶動唱來帶領大家跳舞，有流行舞蹈和民俗舞蹈及原住民之舞的表演，不論是哪一个演出，每個人都表現自己最努力的一面，讓自己的團隊能成為大家目光中的焦點，得到最好的成績。其中一些「慶豐收」、「山地舞」的表演，穿著華麗服裝和精巧的道具並以苦練已久的舞蹈演出，更吸引了全場的注目與掌聲，大家為了將自己的節目以最特殊的風格

來呈獻給觀眾，事前的準備及演練工作是經過了一次又一次的細心策劃及安排。

第3天，大家起了個大早，展開了拔營的工作，在收拾營帳時，心中有些捨，到了閉幕典禮時，大家互相留下簽名以作紀念，互道珍重；在頒獎時，大會頒給我們高雄縣農會四健會營門設計第一等獎，讓我們雀躍不已，大家努力的心血沒有白費，大會也藉此給予肯定我們辛苦的成果。期望明年的活動再相見。

